
BOLUL CU TOARTA MOBILA DE LA RADULEŞTI 
(COM. DOBRA) 

VASILE MOGA 

Rîndu!rile de mai jos îşi propun să semnaleze o interesantă descoperi!re 
arheologică fortuită, apărută în primăvara anului 1958 şi păstrată acum 
la Muzeul Unirii din Alba Jrulia1• Din swnairele informaţii pe oa.ire le de
ţinem, aflăm că piesa provine din satul Răduleşti (corn. Dohria, jud. Hu
nedoara), fiind descoperită la locul nu.mit Fîntîna Plaiului, în punctul 
Pietrari2 • 

Inainte de a analiza natura şi semnificaţia desooperiirii, menţionăm că 
localitatea Răduleşti este binecunoscută în literatura de specialitate da-

Fig. 1 a. Bolul cu toartă mobilă de la Răduleşti 

torită apariţiei, în anul 1944, unui impol'tant tezaur numismatic, format 
din aproximativ 300 monede dacice, încadrate de Oct. Floca în categoria 
monedelor de tip Hunedoara. Intre locul descoperirii monedelorr, punctul 
Valea Dosului şi cel al piesei în discuţie, punctul Pietrari, distanţa• este 
de circa 1 kilometru, ceea ce duce la constatarea, bănuită încă din 1944, 

1 Piesa a fost achiziţionată în ziua de 15 aprilie 1958 de la cetăţeanul Simac 
Ion. Dorim să aducem şi aici mulţumirile noastre colegului I. Glodariu, de la 
Institutul de Istorie şi Arheologie din Cluj-Napoca pentru sprijinul dezinteresat, 
acordat în vederea publicării acestui nou şi interesant produs de import roman. 

2 Informaţiile se rezumă la o scurtă notiţă, în care descoperitorul afirmă că 
la locul descoperirii nu a vă2)ut alte urme materiale în afara obiectului de mai jos. 

3 Oct. Floca, Dacia, XI-XII, 1945/47, pp. 77-104; S. Dumitraşcu, L. Mărghitan, 
Sargetia, VIII, 1971, p. 52. 

4 Informaţia o deţinem de la Consiliul Popular al Comunei Dobra, parvenită 
nouă în luna aprilie 1978. 
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că aici a funcţionat o aşezare dacică, eventual de mari proporţii, rămasă, 
pînă în prezent, necercetată din punct de vedere arheologic, sistematic. 

Executată din bronz, piesa de la Răduleşti, ,reprezintă un produs de 
import ajuns în Dacia preromană ca urmaire a schimburilor comerciale 
dintre daco-geţi şi lumea clasică înconjurătoare. Restaurat în laboratoa
rele Muzeului de istorie al Transilvaniei din Cluj-Napoca\ importul se 
pr~zintă într-o excepţională starre de conservare, el fiind alcătuit din 

Fig. 1 b. 

. ·' 

Fig. 1 c. 

două părţi distincte. Bolul propriu-zis are următoarele dimensiuni:! -
4,2 cm., Dg. 5,4 cm, Dm. 19 cm. Toarta mobilă, prinsă de vas printr-o 
sînnă răsucită, are lungimea de 24 cm. Ea a fost luorată dintr-o sînnă de 
bronz cu di1ametrul de 35 mm. La extremităţi, toarta înfăţişează două mo
tive trapezoidale, decorate cu linii incizate. Capătul ei se termină prin
tr-un cidig îndoit. 

Bolul cu toairtă mobilă, numit cyathus I.a gireci şi simpulum la rnmani, 
este frecvent întîlnit în :repertoriul recipientelor din bronz. Vasele, de 
mici dimensiuni, aveau forma identică, ba:z;a lor era rotunjită, îndt pentru 
întirebuinţ.aire erau prinse fie cu un fk de bronz, fie cu un cleşte deta
şabil. In privinţa modului curent al utilizării boluiilor, autori ca E. Pot
tier6, R. Menard şi C. Sauvageot7 presupun foloskea lor cu ocazia unor 

5 Piesa a fost restaurată de tov. I. I. Ferenczi căreia îi sîntem recunoscători 
pentru mun:a depusă. 

o E. Pottier, DA, I, 2, s.v. Cyathus. 
7 R. Menard, C. Sauvageot, La vie privee des anciens, III, Paris, p. 192-193 

fig. 237-238. 
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banchete şi procesiuni religioase (penbru scos anumite lichide din cratere), 
la prepan-area do:oajului unor prod'USe medicamentoase; se apreciază, de 
asemenea, că aceste vase erau socotite şi printre unităţile de capacitate 

.. 

Fig. I d 

ale anticilor8 . Multe vase identice se păstrează în muzeele din HaUa, în 
special la Napoli (provenite de La Pompei)9 , deosebkea dintre ele oonstînd 
în dimensiunile lor, respectiv în capacitatea acestora. Avînd forma apro-

2 Desenul bolului, scara l /l 

piată de cea a lingurilor, ,aceste ustensile au fost executate, cu predilecţie, 
in atelierele din sudul Italiei, de unde s-au :răspîndit pe o vastă arie geo
grafi.că . 

Analizînd comerţul cu produse de toreutică dintre negustorii 'romani 
şi daco-geţi, I. Glodiariu10 aduce în discuţie un bol analog cu cel de la 

a E. Pottier, op. cit., p. 1675-1677. 
9 I. Glodariu, Relaţii comerciale ale Daciei cu lumea elenistică şi romană, 

Cluj, 1974, p . 236 nr. 33. 
1o Idem, op. cit„ pp. 52-56. 
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Răduleşti, descoperit alături de alte piese din bronz, în cetatea de la 
Costeştill. Singura deosebi!I"e între cele două vase constă în dimensiunea 
lor (bolul din Costeşti aire o înălţime de 9,2 cm) şi, în al doilea rînd, 
îi lipseşte toarta mobilă. In aceste condiţii, în baza analogiilor de la Pom
pei, autorul arată că se întrebuinţa cu un cleşte din bronz, detaşabil. Re-

.I"; 

Fig. 3 a- b. Bol şi toartă mobilă 

feritor la datarea bolurilor, autorul citat mai sus stabileşte drept crono
logie secolul I e.n., ajungînd la concluzia că majoritatea produselor de 
toreutică, întîlnite în staţiunile daco-getice, aparţin atelierelor din Cam
pania. Ţirnnd seama de analogia apropiată, -considerăm că bolul cu toartă 
mobilă de la Răduleşti datează din areiaşi perioadă, ca şi cel de la Cos
teşti, el fiind tot o creaţie a bronzierilor campanieni. Apărut în aceiaşi zonă 
intracarpatică a Daciei preromane, noul produs de import confirmă, odată 

11 Idem, Apulum, VII/I, 1968, p. 355, nr. 4 = Relaţii ... , p. 236, nr. 33, Pu. XLVI. 
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4 Bolul de la Costeşti 

în plus, constatarea că aceste piese de toreutică se întîlnesc din abundenţă 
pe teritoriul Transilv.aniei, în aşezările şi fo:ritificaţiile de aici, dovedindu-se 
că în epoca respectivă, secolele I î.e.n.-I e.n., zona în oauză devenise cen
trul .economic şi politic al lwnii daco-getioe12. 

LE BOL A ANSE MOBILE DE RADULE';>TI 

Resume 

L'auteur presente une decouverte archeologique du village de Răduleşti (corn. 
de Dobra, dep. de Hunedoara), consistant en une piece de toreutique romaine par
venue en Dacie grâce aux relations commerciales entre Ies Daces et le monde clas
sique environnant. 

Pa piece fait partie de la categorie de vases nommes „bols â anse mobile", 
confectionnes dans les ateliers de Campanie et datant du Ier siecle de n.e .. Le bol 
ă anse mobile de Răduleşti est le seul exemplaire du type connu jusqu'â ce jour 
sur le territoire de la Dacie preromaine. Une piece identique, mais sans anse, est 
attestee depuis longtemps dans la citadelle dace de Costeşti (Monts d'Orăştie). 

EXPLICA TION DES FIGURES 

Fig. 1 a-d Le bol a anse mobile de Răduleşti 
Fig. 2. Dessin du bol (echelle 1/1) 
Fig. 3 a-b Le bol et !'anse mobile 
Fig. 4. Le bol de Costeşti 

1! H. Daicoviciu, Dacta de la Burebfsta la cucerirea romană, Cluj, 1972. 
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